

市公安局举行新闻发布会通报去年工作成效——

# 现行命案保持全破，电诈治理成效显著

■本报记者 汪磊  
本报通讯员 顾燕

深入推进更高水平平安常州建设，加快构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，全力以赴防风险、保安全、促发展、推改革，确保全市社会大局持续平稳，群众安全感继续位居全省前列……市公安局日前举行“向人民报告”新闻发布会，通报去年全市公安工作取得的成效。

## 现行命案保持全破，攻克疑难案件77起

去年，我市警方成功攻克20年以上命案积案3起，现行命案保持全破，刑事、“两抢一盗”案件分别下降16.4%、19.6%。同时围绕新案难案，开展“疑难案件会战”，攻克疑难案件77起，打掉团伙24个。

“加强社会治安整体防控的同时，构筑点线面相结合、水陆空全覆盖的立体智能化防控体系，扎实开展‘夏季行动’‘清源2024’等专项行动，破获走线偷渡、长江非法捕捞等32起部、省挂牌案件。”市公安局党委副书记、常务副局长孔令驹介绍，全市公安机关常态开展“扫街”“亮灯”等行动，挂牌整治重点地区19个，全市违法犯罪、街面侵财警情同比下降11.7%、44.3%。

与此同时，深化道路交通事

故“减量控大”，完善农村道路隐患排查、高速公路联动救援等机制，创新“电动自行车不戴盔”累积式处罚、“飙车炸街”专题库治理等模式，交通事故死亡人数同比下降9.6%，“交通健康指数”连续6年保持全国同类城市第一方阵。

## 首创涉企安全集中宣防模式

去年，常州公安首创涉企安全集中宣防模式，精心制作《警惕伸向企业的“黑手”》宣传片，集中开展“过堂式”涉企宣防，覆盖3.2万家企业6.9万人，涉企案件下降29.7%，成功避免7起百万元以上涉企诈骗发生，涉企电诈案件、涉案金额同比下降36.8%、11.3%。

截至目前，市公安局已连续三年推出保障“532”发展战略、新能源之都建设创新服务举措，创新“新能源车整车地跑”“动力锂电池夜间运输”等增量举措。同时，向1307家重点企业派驻警企联络员，建成18家对企综合警务服务中心（站），64家知识产权优势企业商业秘密“体检”全覆盖。

“我们通过涉企刑事司法保护行动，破获理想汽车、京东、九号、国茂减速机等一批重点企业被侵权案，办理拒执、虚假诉讼案件数同比上升20.7%，追赃挽损1.4亿元，知识产权犯罪破案数同比上升62%。”孔令驹介绍说。

## 电诈治理、矛盾纠纷化解取得显著成效

近年来，常州公安持续深化治理电信网络诈骗，开展“蓝剑”“全民反诈再出发”等行动。去年，全市电诈警情、损失数同比下降24.8%、39.1%。发起全国集群战役11场，侦破千人级电诈回流等一批大要案件，抓获“金主”骨干38名，打掉10人以上团伙、研判百人以上团伙分别上升38.1%、400%，抓获“两卡”、境外“回流”人员分别上升82.4%、173.4%，返还资金8402.8万元，同比上升88.5%。

全市公安机关扎实开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项行动，推动“一站式”平台矛盾纠纷数据建库和预警模型建设，对5万起治安纠纷警情组织“回头看”。布建爱心驿站点位500个，救助服务临时陷入困难的群众2900人次。

“我们不断固化完善未成年人违法犯罪‘管教打压宣联’系统治理模式，深入推进‘法治督导员’‘结对帮扶’两项机制，涉未成年人刑事案件下降28.6%。”孔令驹介绍。



## 全省“首秀”

# 我市观测到国家二级保护动物棕腹大仙鹟



本报讯(闵晓兵 朱雅萍 图文报道) 上月底，我市观鸟爱好

者陈曦瑶在东坡公园观测到国家二级保护野生动物棕腹大仙鹟。近日，常州野鸟会对此进行了确认。棕腹大仙鹟在江苏省的“首秀”被正式记录。

棕腹大仙鹟是一种色彩亮丽的小型鹟，在山区密林及林下灌丛中较为常见。它分布于中国南方，越冬飞至泰国等地，已被列入《中国国家重点保护野生动物名录》。

据了解，近年来棕腹大仙鹟的分布区域有向外拓展的趋势，2024年5月，浙江有相关的观测

记录。在常州之后，省内其他地市也发布相关观测记录，观测时间比常州晚一周左右。

随着我市对鸟类保护工作力度的不断加大，珍稀鸟类频频现身。如棕腹大仙鹟、震旦鸦雀等珍稀鸟类的相继发现，从侧面印证了我市生物多样性保护工作卓有成效。2024年10月，我市在全省率先启动第二轮生物多样性本底调查工作，对全市包括鸟类在内的18类生物展开调查，为后续生物多样性保护工作提供基础性支撑。

## 溧阳启动年货大街活动

本报讯(郝燕波 韩一宁) 一场融合非遗文化与现代国潮的购物盛宴——2025星光夜“肆”年货大街于10日在溧阳市溧城街道拉开帷幕，活动将持续到2月16日。本次年货大街以“非遗好物 国潮焕新”为主题，涵盖了非遗、灯会、演艺、游戏、手工、美食等多个板块，让更多人了解和传承中华优秀传统文化。值得一提的是，本次活动还开启夜市。

活动启动当天，泓口丝弦传承队的老师们用精湛的技艺，将传统古乐演绎得淋漓尽致。盐城市滨海县展出陈涛粉丝制作技艺、滨海杨记酱油制作技艺等7个独具特色的非遗项目，而溧阳本地的非遗项目，如溧阳白芦种植、溧阳绿茶炒制技艺则同步分布在滨海(溧阳)非遗交流区及市级非遗传承基地(百年老店汪德隆)进行展陈。

## 中粮人瑞“年货大集”开市

上千种粮油副食及冷鲜产品邀您选购



本报讯(莫励 图文报道) 14日，由常州市人瑞生物科技有限公司主办的第四届中粮人瑞“年货大集”在天宁商都南门中心广场开市。集市为期两天，百余款热销产品、多重优惠活动组合来袭，让您的春节热闹又美味。

中粮集团是国内最大的粮油食品进出口公司和实力雄厚的食品生产商，人瑞优选会员超市是江苏人瑞旗下中粮全链产品供应平台，实行会员制，打造“从田间到餐桌”全产业链，目前已形成以中粮产品为核心的上千种粮油副食及冷鲜产品体系。这些优质健康食品不仅有品牌、品质保障，还有人瑞优选会员制服务保障。

此次“年货大集”展销产品包括秬归脐橙、猫山王榴莲、宁夏羊肉、进口牛肉、

舟山带鱼，新疆产面粉、核桃、大枣、干果，中粮红花籽油、黑猪肉、葡萄酒、虾、大米、茶叶，人瑞优选自养鸡、红头鸭等百余种特色产品，更有“宝塔大”点心现场制作售卖。

同时，“年货大集”还为消费者准备了海鲜大礼包、肉品礼盒、食用油礼盒、杂粮礼盒、山野菜礼盒、中茶礼盒等20余种精品礼盒。

“年货大集”期间，各类产品都将推出超低优惠价格。市民还可参加现场品茶、观赏非遗表演、书法家现场送“福”字、抽奖等活动。

## 圣家装饰

新房装修 旧房改造  
商铺升级 全屋定制  
地址：天宁区安信颐园8-2公寓  
电话：13961189714

## 小编聊天

■庄奕

昨天上午气温回升势头凶猛，上午11时实时气温升至14.1℃。市民穿着羽绒服在户外运动，甚至会感到些许燥热。

不过，三九天最喜欢玩的就是从大回暖到大降温“无缝”切换

## 回暖降温“无缝”切换

的“速冻游戏”。北方有一股冷空气正在东移南下，14日夜里起自北向南影响我市。受其影响，我市西北风逐渐增大至4到5级阵风6级，14—16日全市48小时最低气温将下降7℃左右，16日早晨最低气温会降至-4℃，有冰冻。

研究发现，冬季平均气温每降低1℃，心肌梗死的发生率将

增加2.2%。冷空气来势汹汹，市民要护好心脑血管，最重要的就是做好保暖工作。特别是室内外温差较大时，尤其要做好脚部保暖，鞋袜的尺码适当宽松一点，不要影响腿部和足部的血液循环。出门戴上口罩和帽子，不要让脖颈暴露在外，并且最好能遮盖耳朵。

## 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报  
公告服务

承接各类证件遗失、公章、  
营业执照遗失公告、家有喜报等  
登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两日起提前办理和预约。  
登报服务热线：86603740  
地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼  
常州日报社便民服务中心